

ПРОШЕДШИЕ СКВО

Обращение

УЧАСТНИКОВ ПЕРВОГО СЛЕТА ВОИНОВ-ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТОВ К КОМСОМОЛЬЦАМ И МОЛОДЕЖИ ОБЛАСТИ

Дорогие наши сверстники!

К вам, живущим под мирным солнечным небом, не познавшим горе войны, обращаемся мы, воины-интернационалисты.

Берегите мир, боритесь за мир! Пусть это короткое, как вздох, значительное слово станет для каждого из нас, молодых, для всех без исключения главным смыслом жизни. Мир каждой семье, каждому дому, мир голубой планете Земля. Что может быть дороже этого слова?

Нам, воинам-интернационалистам, это понятие стало особенно дорогим там, в далеком, но для сердца близком Афганистане. Бдали от родных мест, от родины Великого Октября, чье 70-летие будем скоро отмечать, мы познали великую цену жизни. Сражаясь с врагами Апрельской революции, мы как никогда поняли великий смысл борьбы за мир, за разоружение, за справедливость. Там, в горах Афганистана, мы защищали не только мирных жителей, но и мирные инициативы нашей страны.

Призываем вас, сверстники, отдавать все силы делу мира, крепить мир ударным трудом и отличной учебой!

Опаленные порохом, сражаясь с вражеской контрреволюцией, мы, воины-интернационалисты, по-особому поняли, что такое РОДИНА. После службы мы по-иному взглянули на нашу жизнь — прошлую и настоящую, как кровное дело, как продолжение революции восприняли перестройку, происходящие в стране преобразования. В самом деле, кто, если не мы, бывшие солдаты, прошедшие школу мужества и интернационализма в рядах Советской Армии, поведем решительную борьбу с внутренними врагами нашего общества — пьяницами и наркоманами, правонарушителями и расхитителями, сквернословыми и хулиганами? Кто, если не мы, объявит беспощадную войну лодырям и тунеядцам, бракоделам и очковтирателям, протекционистам и двурушникам?

Призываем вас, молодых, объявить беспощадную войну тем, кто мешает нам строить мирную жизнь, кто позорит нашу любимую Родину.

Нам, воинам-интернационалистам, бесконечно дорога дружба между народами нашей страны. Мы обращаемся к вам, сверстники, крепить единство нашей многонациональной Родины, давать отпор проявлениям национализма и шовинизма, воспитывать культуру межнациональных отношений, утверждать принцип: человек человеку — друг, товарищ и брат.

Отдадим все свои силы, знания, молодую энергию делу борьбы за мир, за дружбу, за сердечность встреч!

Пусть этот призыв станет действием для всех комсомольцев, юношей и девушек Караганды и области!

Принято 30 мая 1987 года.



ОЗЬ ОГОНЬ



Ты — страна, моя Отчизна,
Часть того, что называют

Русь.

Если нужно, не жалея силы,
За тебя — в атаку

поднимусь!

Александр Стомба.

...Здравствуй, брат! — и Александр Зверев вновь обнял кого-то из подошедших ребят...

Такой встречи, как эта, не было не только в республике, но и, пожалуй, в стране. Задолго до назначенного часа ко Дворцу культуры горняков все шли и шли — группами и в одиночку. Шли те, кого мы сегодня называем воинами-интернационалистами. Шли те, кому в 1979—1987 годах довелось выполнять ответственную миссию в Демократической Республике Афганистан. Они пришли вспомнить трудную службу, вспомнить павших и живых боевых товарищей. Многие — с надеждой увидеть кого-то из ребят, с которыми после службы так и не довелось встретиться. Словом, первый областной слет воинов-интернационалистов обещал стать большим праздником. И он им стал...

На сцене, у карты Афганистана, офицер-политработник С. Байдаков. Сегодня он, один из самых активных участников подготовки праздника, при полном параде — на его мундире два ордена Красной Звезды и афганский орден Боевого Красного Знамени. Он рассказывает о положении, сложившемся в республике в декабре 1979 года, об обращении правительства ДРА к Советскому правительству с просьбой об оказании помощи.

На сцену поднимаются Виктор Линд, Олег Медяндёв. Прапорщик Александр Дятленко исполняет под собственный аккомпанемент на гитаре одну из песен, которую поют там, в ДРА, советские воины:

*Сашка, друг, поднимись,
Поживи хоть немного,
Это просит все мы,
Это просит земля...*

— Самое страшное для нас — это сломаться духом, — говорит Олег. — Мы держались до конца.

Сегодня у Олега интересная работа, дружная семья. Но нет-нет да и вспомнится далекий Афганистан. Как там, у ребят?

Немало пришлось пережить Вячеславу Шевлякову, кавалеру ордена Красной Звезды. Он, как и живого, помнит своего командира — старшего лейтенанта Николая Шорникова. Когда они, зажатые душманами на крохотном пятачке, готовились к последнему бою, Николай сказал: «Иди, Слава, там должны быть наши. Может, прорвешься...». Отважный офицер погиб, тяжело ранен был Вячеслав. Все эти

годы его не покидало чувство вины перед павшим товарищем, желание увидеть родных Шорникова, вспомнить те последние минуты.

Прямо из аэропорта во Дворец культуры приехала жена погибшего командира, Надежда Шорникова. Вот только сил подняться на сцену у нее не хватило... А рядом, на израненных ногах, стоял он, Слава...

Был в этот день в зале и машинист экскаватора Александр Зверев, делегат XX съезда ВЛКСМ и XVI съезда комсомола республики, член Бюро ЦК ЛКСМ Казахстана. Награжден орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу»...

Четыре дня отбивались они в окружении изнуривших душманов. На один из этих дней у Александра выпал день рождения. И тогда ребята вручили ему дорогой подарок — последнюю сигарету.

Помню, рассказывал мне Зверев о том, как в минуты отдыха завели они боевую машину десанта, отыскали где-то плут и вспахали дехканину его участок. На следующий день уже полкишлага пришло к советским солдатам за помощью.

Имела эта история и свое продолжение. Спустя несколько дней с гор спустились 76 душманов во главе с двадцатидвухлетним главарем по имени Маланг, оказавшимся сыном того самого дехханина, которому пахали огород. Бандиты пришли сдаваться...

На экране — кадры из документального фильма «Салют, Испания!». И далее, как бы его продолжение — любительский кинофильм о воине-интернационалисте Юрии Белоцерковском. Родители, сестра, сам Юрий незадолго до призыва в армию. Вот он еще школьник, а это — пойманная им в Каркаралинске белая, любимца семьи, Ташкент, госпиталь, где находился Юрий на излечение после ранения...

Юра погиб. Как погибли в далеком Афганистане Юрий Фролов, Юрий Капшин, Жангабыл Алибаев, Александр Стомба... Вечная им память!

Сегодня о мужестве советских воинов-интернационалистов рассказывают более сотни экспозиций школьных музеев, фондат боевой славы, мемориальных уголков. Бережно хранят память о своем воспитаннике и товарище Юрий Фролове в индустриально-педагогическом техникуме. Два года существует мемориальная комната Фролова. Среди реликвий — документы, письма Юры.

За день до слета здесь побывала большая группа воинов запаса. Среди гостей

капитан Игорь Запорожан, приехавшая из Днепродзержинска Лидия Петровна Стомба, и те, у кого служба в Афганистане еще продолжается — лейтенант Игорь Голубев из Хабаровска и костромич рядовой-десантник Сергей Тризба. Отчетливо запомнились слова И. Голубевым слова:

— Спасибо карагандинцам от тех, кто служит в ДРА, спасибо за помощь, спасибо за память.

Позднее Игорь Запорожан сказал:

— Как и каждый военный, я ехал в Караганду и с надеждой встретить кого-нибудь из тех парней, с кем довелось вместе сражаться в ДРА. И, знаете, нашел. Это бывший сапер Гена Коменко, который был придан нашему подразделению и с которым мы прошли немало фронтовых дорог. Смелый, хороший товарищ. Один из тех, кого любят и уважают солдаты и офицеры...

А вот и он, Геннадий Коменко. Он вернулся на Родину 25 апреля 1985 года:

— Такое трудно забыть — мы находимся в воздухе, а командир корабля по бортовой ретрансляции объявляет, что мы пересекаем Государственную границу СССР. Мы встали, и, верите, у многих на глазах были слезы. А уже когда приземлились в Ашхабаде, то с каким-то недоверием трогали руками родную землю. Мы были дома.

Да, они были дома, под мирным небом. Вот только первое время не могли к этому привыкнуть. Тот же Зверев рассказывал, что не мог заснуть без света, да и в одеяло потеплее кутался — привычка.

На сцену приглашается группа парней, решивших связать свою жизнь с армией. Их напутствует Герой Советского Союза, воин-интернационалист И. Запорожан.

В передовой газеты «Красная Звезда» от 12 мая этого года Игорю была дана краткая, но точная оценка: «Одно дело у Героев Советского Союза В. Клочкова и капитана И. Запорожана. У них и возраст примерно равный — у шагнувшего в легенду с огненного рубежа у Дубосекова полйтрука и командира роты, чьи бойцы на земле Афганистана не раз давали грозный отпор разбойничьим вылазкам душманов. Роднит их не только возраст, не только высшая награда Родины. Запорожан, после командир батальона, после возвращения из ДРА, командовал ротой, в списке которой навечно зачислен полйтрук В. Клочков».

Вот какой интересной судьбой человек был приглашен в Караганду.

Авет (Александр Ивано-



вич Стомба) — так любовно называли лейтенанта Александра Стомбу его боевые товарищи. Сегодня имя офицера широко известно в нашей стране. Посмертно он удостоен Всесоюзной литературной премии имени Н. Островского, принят в члены Союза писателей СССР. А песню «Кукушка», автором текста которой является Александр, сегодня знают многие войны «афганцы».

Тысячи километров разделяют Днепропетровский и Караганду. Но Лидия Петровна Стомба нашла время, приехала. И не раз звучали в зале стихи патриота, интернационалиста Стомбы. Как бы наказом сердобольным родителям стали слова Лидии Петровны:

— Воспитывайте в своих детях не только нежность, но и силу, растите парней настоящими мужчинами. Не высылайте в армию ребятам деньги — они там не нужны. Не посылайте продукты — в армии с голоду не помрешь. И не приезжайте, пожалуйста, в часть — трудно потом парням приходиться в себя. Пусть спокойно служат, два вода — не так уж и много.

*...Всею свой срок,
И может, в этом суть.
Все заживет. Страна
излечит раны.
И потому уходит спозаранок
Отряд друзей в небезопасный
путь.*

Вот так же, спозаранок, а то и в глухую темень, уходил в босовую дозор и сапер Мейрам Карибаев, красивый парень-казах из Ульяновского района. Уходил на задание, каждое из которых могло стать для него и последним. Когда под ногами рванула душманская мина, в сознании мелькнуло: «Все...». Но жив остался, победил смерть солдат. Обе ноги потерял. Год провел в госпиталях, но не пал духом, выстоял. И помогала ему не только сила духа, но и товарищи, кото-

рые и сегодня свободное время проводят в доме у Мейрама. В канун слета я связался с Ульяновским районом — Мейрам работает и учится, решил стать юристом.

Он и не подозревал, что назавтра его в Караганде ждет удивительная встреча, так не похожая на многие другие. И встреча эта состоялась. Они по-братски обнялись — воин-интернационалист, кавалер ордена Красного Знамени Мейрам Карибаев и человек из легенды, знатный хлебороб Иван Иванович Иванов — Герой Социалистического Труда, солдат Великой Отечественной, потерявший ноги при обороне города на Неве.

К сожалению, не смог приехать еще один из плеяды вестигаемых — Герой Советского Союза А. Маресьев. Но приехали на праздник однополчане Мейрама — Володя Ионов, Володя Шанд, Сергей Горбачев.

Одно большое дело объединило этих парней и убежденных седной фронтовиков — защита Родины. Они могут честно смотреть людям в глаза. Солдаты выполнили свой долг до конца.

Надолго запомнится праздник и группе призывников. Прямо отсюда, из зала, напутствуемые воинами-интернационалистами, они уходили на службу в армию.

Есть у ребят «афганцев» добрая традиция — после окончания службы навещать друг друга. Заглянул как-то в Караганду из Новосибирска и Вадим Никулин. Заглянул раз, другой, да и присмотрел себе девушку Аню. Итог «смотрим» подвела директор Карагандинского Дворца бракосочетаний Д. Бурханова, которая и объявила о рождении новой семьи — семьи Никулиных. И вновь грянул марш, теперь уже — свадебный, Мендельсона...

Тяжелые испытания выпали

на долю этих парней. Боль и слезы страданий, кровь и гибель товарищей они знают теперь не только по книгам и кинолентам. Кабул, Кандагар, Герат, безымянные кишлаки... Там, в Афганистане, они взглянули на жизнь по-новому. Делясь с товарищем последней зажаткой, последним сухарем, они на глазах становились настоящими, зрелыми мужчинами.

Острее воспринимая несправедливость в любом ее проявлении, они и здесь, дома, на переднем крае перестройки. На слете меня познакомили с горняком Назимом Файзуллиним. Парень награжден боевой медалью, избран депутатом Октябрьского районного Совета. Олег Медянец возглавляет комсомольцев шахты имени Ленина, Александр Гринчук, награжденный медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги», — секретарь комитета комсомола совхоза «Каркаралинский». А сколько их еще, таких вот, уверенных в себе, сдавших самый тяжелый в своей жизни экзамен? Сотни. Вот где сила, авангард молодежи.

Чуть больше месяца назад в Караганде был создан клуб воинов-интернационалистов. Созданы подобные клубы и советы и в других городах и районах области. Объединения такие, вне всякого сомнения, нужны. И помощь они должны принести немалую.

...Скупы строки солдатских писем. В них — все нормально, никаких проблем. Служим, ходим в наряды. В общем, все как полагается. Бывает, правда, трудно, но ничего, переживем. И ни слова о том, как под свист пуль и разрывы гранат тащил раненого товарища, как, прикрывая отход подразделение, погибал твой тезка и земляк. Обо всем этом в письмах не расскажешь. Да и стоит ли волновать родных, особенно — матерей.

Каждое письмо из ДРА — это событие. А уж встреча... Такую встречу и описать тяжело, ее нужно увидеть, почувствовать. Когда на сцену пригласили Софью Ивановну Пустаханову и туда влетел, не разбирая ног, ее сын Сережка, прибывший домой в краткосрочный отпуск, она не поверила своим глазам.

Отпуском поощрило командование и Илью Ахметова. И он встретил в зале своих родных...

** * **
Слет завершается. Оркестр играет марш из кинофильма «Белорусский вокзал». И они поднимаются, — с детьми: на руках, десятки, сотни парней, не посрамивших честь своей Отчизны.

*Нас ждет огонь смертельный,
И все ж бессилек он,
Сомненье прочь — уходит
в ночь отдельный,
Десятый наш, десантный
батальон...*

В день отъезда Героя Советского Союза Игоря Запорожана поинтересовался его впечатлениями.

— Это был для ребят самый настоящий праздник, с подобным еще нигде не встречался.

В. МИНИН,
член оргкомитета, спец. корр. «Индустриальной Караганды».

Есть что вспомнить воинам-интернационалистам (слева направо: Станислав СУХОДОЛОВ, Михаил АУШЕВ, Сергей ТРИЗБА, Евгений ЗМИЕВСКИЙ); в мемориальной комнате Юрия Фролова (в центре — экскурсовод Татьяна ДУБИНИНА); гости слета — Герой Социалистического Труда И. И. ИВАНОВ, ветеран войны и труда М. И. ОСИНИНА, И. П. СТОМБА (на снимке — в центре). Герой Советского Союза И. В. ЗАПОРОЖАН; покоем в восьмидесятых.

ФОТО В. ПЕТУХОВА И Н. СЮРИНА.